
2016年湖北省荆门市中考地理试卷
　
一、选择题（每小题4分，共14分）
读某日太阳光照图，回答1﹣2题
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1．该日正午时分，下列图示与我们荆门市学校旗杆的影子最相似的是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．
[image: image3] B．
[image: image4] C．
[image: image5] D．
[image: image6]
2．该日再过六个月后，最接近我国的（　　）节日．
A．春季 B．元旦 C．清明 D．端午
我国疆域辽阔，地形、气候类型复杂多样，呈现显著的区域差异，读我国四大地理区域图，回答3﹣5题
[image: image7]
3．图中④区域与其他三区的划分依据是（　　）
A．纬度位置 B．海陆位置 C．地形地势 D．气候类型
4．图中序号与四大区域地理特征的连线，错误的是（　　）
A．①﹣四季有花常见雨 B．②﹣高寒缺氧植被稀
C．③﹣大漠黄沙驼铃响 D．④﹣青稞美酒献哈达
5．去年暑假，台湾的小南同学沿着⑤→②→③→④→⑤这条路线旅游，下列在她的旅游日记中提到的说法不可信的是（　　）
A．我走过了红土地、黄土地、黑土地
B．我看到了江南水乡、黄土高原、沙漠戈壁
C．我感受到了亚热带季风气候和高原高山气候的巨大差异
D．从一马平川到高原雪山，这种地形差异带给我强大的视觉震撼
读南方地区示意图，回答6﹣7题
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6．下列关于南方地区的叙述，不正确的是（　　）
A．农作物以水稻、油菜、茶叶、甘蔗为主
B．北回归线穿过台湾，广东，广西，云南四个省区
C．是我国著名的“鱼米之乡”“塞上江南”
D．地形复杂多样，东西差别明显
7．甲、乙两阴影区域示意我国重要的工业基地，与甲地相比，乙地发展工业的突出优势是（　　）
A．煤、铁等矿产资源分布集中
B．多港湾，海上运输便利
C．高等院校众多，科技智力资源丰富
D．邻近港澳，有金融、技术、管理上的优势
　
二、简答题（共16分）
8．我国自然环境复杂多样，区域经济发展各具特色，一句如图文资料回答问题
[image: image9]
（1）写出甲、乙两幅景观图所对应的图中区域字母
甲　　　　　　；乙　　　　　　；
（2）参照方框中上海的内容，完成对北京的相关描述．　　　　　　．
（3）黄土高原的水土流失严重，既有自然原因，也有人为原因，请根据表格填写自然原因的相关内容
	自然原因[来源:学§科§网Z§X§X§K][来源:学*科*网]
	植被[来源:Z#xx#k.Com]
	地表裸露，植被缺乏保护[来源:学,科,网][来源:Z§xx§k.Com]

	
	土壤
	　　　　　　

	
	气候
	　　　　　　

	
	地形
	地形破碎，坡度大


（4）夏季风对我国降水影响很大，夏季风活动不稳定容易导致　　　　　　灾害，这种季风气候对我国农业的有利影响是　　　　　　．
9．读下列材料完成各题
材料一 我国水资源空间分布不均，自20世纪50年代就提出了“南水北调[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




”的设想，经过几十年的研究，确定了南水北调的总体方案：即南水北调的西线工程，中线工程和东线工程，2014年12月12日中线工程正式通水
材料二 我国的南水北调中线工程示意图
（1）关于南水北调中线工程，叙述正确的一组是　　　　　　．
①经过了南方地区和北方地区 ②两次跨越黄河
③沿途经过了黄土高原、太行山和华北平原
④自南向北经过了河南、河北、天津、北京4个省级行政单位
⑤从丹江口水库引水，可自流华北平原
A、①②⑤B、②③④C、①③④D、①④⑤
（2）结合我国水资源的空间分布特点及生产生活用水的现状，说一说南水北调的必要性
（3）为缓解北方地区水资源供水紧张，除了南水北调工程之外，还有哪些措施？请列举两例．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
2016年湖北省荆门市中考地理试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（每小题4分，共14分）
读某日太阳光照图，回答1﹣2题
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【分析】
[image: image13]
1．该日正午时分，下列图示与我们荆门市学校旗杆的影子最相似的是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





[image: image16] B．
[image: image17] C．
[image: image18] D．
[image: image19]
【考点】在地图上表示方向的基本方法及应用．
【分析】（1）地图上的方向有不同的表示方式．在有指向标的地图上，用指向标指示方向，指向标箭头的指向一般为北方；在有经纬网的地图上，用经纬网定向，纬线指示东西方向，经线[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




指示南北方向；没有指向标与经纬网的地图，通常采用“上北下南，左西右东”的规定确定方向．
（2）地球围绕太阳公转时，地轴与地球公转轨道的平面约成66.5°的固定夹角．这就使得一年内，太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动，各地正午的太阳高度也随之发生有规律的变化．除了赤道，地球其他地方一年中都有昼夜长短的变化．在南北极圈以内，甚至会出现“极昼”和“极夜”现象．
【解答】解：由“太阳光照图”可知，此时太阳直射的纬线是南回归线，因此可判断，该日是北半球（荆门市是湖北省的一个地级市，位于北半球）的冬至日，北半球的太阳高度小，物体影子长，且正午时分太阳在正南方，影子应该在正北．结合选项可知A符合题意．
故选：A．
　
2．该日再过六个月后，最接近我国的（　　）节日．
A．春季 B．元旦 C．清明 D．端午
【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．
【分析】当太阳光直射在南回归线上时，这一天称为冬至日，为12月22日，北半球昼短夜长，北极圈以内地区有极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，这一天称为夏至日，为6月22日，北半球昼长夜短，北极圈以内地区有极昼现象．
【解答】解：读图可得，图中所示北极圈以内全部是极夜现象，此图所示的是北半球的冬至日，再过六个月后，就是北半球的夏至日，比较题干中的四个选项可得，端午节最接近夏至日．
故选[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




：D．
　
我国疆域辽阔，地形、气候类型复杂多样，呈现显著的区域差异，读我国四大地理区域图，回答3﹣5题
[image: image22]
【分析】
[image: image23]
3．图中④区域与其他三区的划分依据是（　　）
A．纬度位置 B．海陆位置 C．地形地势 D．气候类型
【考点】地势西高东低、呈阶梯状分布．
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：读图分析可知，图中④为青藏地区，青藏地区与其它地区的分界线是青藏高原边缘线，即昆仑山、祁连山、横断山脉一线，青藏地区与其它地区的划分依据是地形地势．依据题意．
故选：C．
　
4．图中序号与四大区域地理特征的连线，错误的是（　　）
A．①﹣四季有花常见雨 B．②﹣高寒缺氧植被稀
C．③﹣大漠黄沙驼铃响 D．④﹣青稞美酒献哈达
【考点】青藏地区的自然地理特征．
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：读图可得，①是南方地区，②是北方地区，③是西北地区，④是青藏地区．四季有花常见雨描述的是南方地区，高寒缺氧植被稀少描述的是青藏地区，大漠黄沙驼铃响描述的是西北地区，青稞美酒献哈达描述的是青藏地区．根据题意．
故选：B．
　
5．去年暑假，台湾的小南同学沿着⑤→②→③[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




→④→⑤这条路线旅游，下列在她的旅游日记中提到的说法不可信的是（　　）
A．我走过[image: image25.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




了红土地、黄土地、黑土地
B．我看到了江南水乡、黄土高原、沙漠戈壁
C．我感受到了亚热带季风气候和高原高山气候的巨大差异
D．从一马平川到高原雪山，这种地形差异带给我强大的视觉震撼
【考点】中国的地形的特征和分布．
【分析】读图可得，沿着⑤→②→③→④→⑤这条路线旅游，其路径是从台湾经过南方地区、北方地区的华北平原和黄土高原，到达西北地区，再到达青藏地区，最后从青藏地区过南方地区到达台湾．
【解答】解：黑土地是指东北平原，该路线没有经过东北平原，故A叙述错误；
图中路线经过了江南水乡、黄土高原、沙漠戈壁等景观地形区，故B叙述正确；
图中路线经过了亚热带季风气候和高原高山气候区，故C叙述正确；
图中路线[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




从一马平川到高原雪山，这种地形差异会带给人们强大的视觉震撼，故D叙述正确．
故选：A．
　
读南方地区示意图，回答6﹣7题
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【分析】
[image: image28]
6．下列关于南方地区的叙述，不正确的是（　　）
A．农作物以水稻、油菜、茶叶、甘蔗为主
B．北回归线穿过台湾，广东，广西，云南四个省区
C．是我国著名的“鱼米之乡”“塞上江南”
D．地形复杂多样，东西差别明显
【考点】长江中下游平原耕作业的特点．
【分析】南方地区位于秦岭、淮河以南，青藏高原以东，主要属于亚热带季风气候和热带季风气候．
【解答】解：南方地区主要的农作物有水稻、油菜、茶叶、甘蔗为主，故A叙述正确；
北回归线穿过的省区有云南省、广西壮族自治区、广东省和台湾省，故B叙述正确；
南方地区的长江中下游平原有鱼米之乡之称，塞上江南是指西北地区的宁夏平原和河套平原，故C叙述错误；
南方地区地形复杂多样，东西差别明显，故D叙述正确．
故选；C．
　
7．甲、乙两阴影区域示意我国重要的工业基地，与甲地相比，乙地发展工业的突出优势是（　　）
A．煤、铁等矿产资源分布集中
B．多港湾，海上运输便利
C．高等院校众多，科技智力资源丰富
D．邻近港澳，有金融、技术、管理上的优势
【考点】长江中游及三角[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




洲经济发展的特色．
【分析】[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




读图可得，甲是沪宁杭工业基地，[image: image31.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




乙是珠江三角洲．
【解答】解：珠江三角洲位于广东省的东南部，毗邻港澳，与东南亚地区隔海相望，很多地方是侨乡，被称为我国的“南大门”，该地区依靠优越的地理位置、政策的优惠及人文因素的优势，重点发展了外向型经济．
故选：D．
　
二、简答题（共16分）
8．我国自然环[image: image32.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




境复杂多样，区域经济发展各具特色，一句如图文资料回答问题
[image: image33]
（1）写出甲、乙两幅景观图所对应的图中区域字母
甲　C　；乙　D　；
（2）参照方框中上海的内容，完成对北京的相关描述．　北京是京津唐地区的核心城市，是历史文化名城，是我国的政治中心、文化中心、国际交流中心　．
（3）黄土高原的水土流失严重，既有自然原因，也有人为原因，请根据表格填写自然原因的相关内容
	自然原因
	植被
	地表裸露，植被缺乏保护

	
	土壤
	　黄土结构疏松、易溶于水　

	
	气候
	　夏季多暴雨　

	
	地形
	地形破碎，坡度大


（4）夏季风对我国降水影响很大，夏季风活动不稳定容易导致　旱涝　灾害，这种季风气候对我国农业的有利影响是　雨热同期，有利于农作物生长　．
【考点】我四大地理区域及其划分．
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域；在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




这三条重要的地理界线结合起来，并根据自然和人文地理特点作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．
【解答】解：（1）新疆深居大陆内部，形成了温带大陆性气候．夏季云量少，日照充足，气温昼夜温差大，作物消耗养料少，有利于瓜果和糖料作物的糖分积累，所以瓜果特别甜，如葡萄、哈密瓜等；读图可知，甲是我国西北地区；乙是我国青藏地区的代表动物﹣藏羚羊；
（2）北京是京津唐地区的核心城市，是历史文化名城，是我国的政治中心、文化中心、国际交流中心；
（3）黄土高原的水土流失严重，既有自然原因，也有人为原因，自然原因有：黄土结构疏松、易溶于水、夏季多暴雨、地形破碎，坡度大；
（4）夏季风对我国降水影响很大，夏季风活动不稳定容易导致旱涝灾害，这种季风气候对我国农业的有利影响是雨热同期，有利于农作物生长．
故答案为：
（1）C；D；（2）北京是京津唐地区的核心城市，是历史文化名城，是我国的政治中心、文化中心、国际交流中心；（3）黄土结构疏松、易溶于水；夏季多暴雨；（4）旱涝；雨热同期，有利于农作物生长．
　
9．读下列材料完成各题
材料一 我国水资源空间分布不均，自20世纪50年代就提出了“南水北调”的设想，经过几十年的研究，确定了南水北调的总体方案：即南水北调的西线工程，中线工程和东线工程，2014年12月12日中线工程正式通水
材料二 我国的南水北调中线工程示意图
（1）关于南水北调中线工程，叙述正确的一组是　D　．
①经过了南方地区和北方地区 ②两次跨越黄河
③沿途经过了黄土高原、太行山[image: image35.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




和华北平原
④自南向北经过了河南、河北、天津、北京4个省级行政单位
⑤从丹江口水库引水，可自流华北平原
A、①②⑤B、②③④C、①③④D、①④⑤
（2）结合我国水资源的空间分布特点及生产生活用水的现状，说一说南水北调的必要性
（3）为缓解北方地区水资源供水紧张，除了南水北调工程之外，还有哪些措施？请列举两例．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】跨世纪的四大工程．
【分析】我国水资源的分布受降水的影响，时空分布不均匀，季节分配夏秋多、冬春少，空间上分布南多北少、东多西少；为了解决空间上的分布不均匀，正在修建的跨世纪工程是南水北调，该工程主要是把长江水系的水调到缺水严重的华北、西北地区．
【解答】解：（1）南水北调中线工程经过了南方地区和北方地区，一次跨越黄河，沿途经过了长江中下游平原和华北平原，自南向北经过了河南、河北、天津、北京4个省级行政单位，从丹江[image: image37.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




口水库引水，可自流华北平原；
（2）我国水资源的空间分布特点是南多北少，东多西少，南水北调工程是意义重大，长江水资源丰富，华北地区和西北地区水资源少，华北地区人口多，工业和农业发达，用水量大，所以南水北调工程的必要性很大；
（3）为缓解北方地区水资源供水紧张，除了南水北调工程之[image: image38.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




外，还要修建水库，发展节水农业，节约用水等．
故答案为：（1）D；（2）南多北少，东多西少；长江水资源丰富，华北地区和西北地区水资源少，华北地区人口多，工业和农业发达，用水量大；（3）修建水库，发展节水农业，节约用水等．
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